

“在非洲、为非洲”

——中企出海搭建“健康丝绸之路”

新华社记者 刘佑民 刘方强

在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的柳叶刀综合医院内,一名护士熟练地为患者输液,随着药物逐渐起效,患者症状也得以缓解。这名患者使用的药物来自一家中国企业设在当地的工厂。

近年来,越来越多中国医药企业奔赴非洲投资设厂,既帮助这些非洲国家提升本土制药能力,也为当地培养更多行业人才,长效赋能“非洲药、非洲造”,搭建“健康丝绸之路”,成为推动构建人类命运共同体的生动实践。

走进非洲 造福当地

非洲疾病预防控制中心数据显示,非洲99%的疫苗、70%至90%的药品和医疗设备需要进口。不少非洲国家一直为药物短缺所困,即便是每日使用的生理盐水也常依赖进口。医疗卫生合作是中非合作重点领域,中国药企为非洲患者带来福音。

2018年10月,三圣药业有限公司在埃塞投产。三圣药业总经理江智文介绍,企业目前年产大输液1000万袋、小水针3亿支、固体制剂50亿片。其中大输液以氯化钠、葡萄糖等基础输液为主。柳叶刀综合医院的大输液药品,很多都来自三圣。

“公司生产的都是埃塞市场需要的药品。以前当地药品大部分靠进口,现在减少了进口采购,不仅节约外汇,也

有利于当地基础医药工业发展。”江智文日前接受采访时说。

三圣药业技术经理卡萨洪·阿莱穆告诉记者,去年他的妹妹产后大出血,医生给她用了中国药企生产的药品,把她从“鬼门关”里拉了回来。

许多中国药企走进非洲,扎根当地。在西非国家马里,人福非洲药业于2015年在巴马科建成投产,成为马里第一家本地化药厂,也是西非地区建设标准最高的现代化药厂。时任总统易卜拉欣·凯塔曾评价说:“这个中国药企让马里人民受益,帮助我们获得自主生产药品的能力,结束马里不能生产药品的历史。”

据世界卫生组织(WHO)发布的《2024年世界疟疾报告》,2023年全球疟疾病例中,约95%的死亡病例发生在世卫组织非洲区域。在西非国家科特迪瓦最大城市阿比让附近,集药品研发、制造及物流配送为一体的复星医药科特迪瓦园区正在加紧建设,一期项目预计2025年竣工,将主要生产抗疟疾药物和抗生素。

除了药品,医疗器械也是非洲所急需的。去年3月,中企投资建设的福凯医疗(肯尼亚)工厂在肯尼亚塔图工业园正式投产,主要生产医用一次性手术衣和外伤护理产品。

新冠疫情期间,华大基因在埃塞

俄比亚、安哥拉、加蓬、多哥、坦桑尼亚等国建设“火眼”实验室,中非技术人员共同操作,识别病毒毒株、检测核酸样本,为非洲抗疫贡献力量。去年华大基因还在卢旺达开展宫颈癌筛查项目,帮助当地降低宫颈癌发病率和死亡率。

授人以渔 前景广阔

要实现医药生产本地化,人才培养是必要环节。“我们和当地大学签署了合作协议,选拔药理学系学生去企业实习、接受培训,他们回国后再到科特迪瓦园区工作。”复星医药副总裁苏莉表示,园区预计将为大巴萨姆地区带来近1000个就业机会,有效促进科特迪瓦制药工业发展。

在三圣药业位于埃塞东方工业园的厂房里,现代化的生产线有序运转,非洲员工身着制服,一丝不苟地操作机器,配置和检验药品。阿莱穆加入三圣前曾在本地制药行业从业多年,他认为中企先进的制药技术和工艺流程,使他进一步提高专业能力,为职业发展提供了良好平台。

江智文介绍,目前三圣有约300名本地员工。“刚毕业的学生进入公司后要经过专门培训,考核通过才能上岗,这也为埃塞的基础医药工业和卫生系统培养了一批人才。”

在去年9月召开的中非合作论坛北京峰会上,中方宣布了未来3年同非洲携手推进现代化的十大伙伴行动,其中的“卫生健康伙伴行动”提出,推动中国企业投资药品生产,对非洲提供力所能及的帮助。

去年8月,中企非洲生物化学公司与坦桑尼亚桑给巴尔政府签约,项目聚焦于研发和生产针对非洲地区常见病及新型传染病的创新药物和疫苗;9月,江苏艾迪药业、中非发展基金、南京药石科技与尼日利亚森菲药业共同签署合作备忘录,推进尼日利亚新建合资药厂项目。

去年10月,极嘉(北京)国际医疗科技有限公司与赞比亚工业发展公司签署谅解备忘录,双方将合作建设霍乱疫苗生产厂。赞比亚总统希奇莱马在签署仪式上表示,公共卫生领域合作是实践人类命运共同体理念的重要体现。建设疫苗厂不仅提升赞比亚公共卫生能力,预防控制传染病,而且惠及周边国家,促进地区经济社会发展。

从生理盐水到疫苗,从药品到器械,从设备到技术……中企在中非医疗卫生合作中发挥的作用越来越大,显著提升非洲国家的药品生产能力、降低进口依赖、培养医药人才,未来更多合作项目将不断推进。

(新华社北京电)

国际时评

中非真朋友,共逐现代化之梦

新华社记者 王泽

“现代化道路上一个都不能少,一国都不能掉队。”2024年9月,习近平主席在中非合作论坛北京峰会上提出中非携手推进“六个现代化”、推进实施“十大伙伴行动”,非方对此反响热烈。2025年开年,中共中央政治局委员、外交部长王毅应邀访问非洲四国,推动落实中非合作论坛北京峰会成果,深化各领域务实合作,推动中非关系持续深入发展。中国外长连续35年年初首访非洲,充分体现中非传统友谊历久弥新,中国对非友好合作一以贯之,见证着中非在现代化道路上并肩前行,印证了“同路人才是真朋友”的深刻内涵。

中非真朋友,体现在中非友好穿越时空、跨越山海、薪火相传。无论是在争取民族独立解放的峥嵘岁月里,还是在谋求互利合作的共同发展进程中,中非双方始终相互理解、相互信任、相互支持、相互帮助。中国人民不会忘记,50多年前,以非洲国家为代表的广大发展中国家把中国“抬进”联合国。正是在中国率先发声支持下,2024年11月,非盟首次作为正式成员参加G20峰会。支持非洲人以非洲方式解决非洲问题,积极参与非洲加强维护和平安能力建设,举行中非团结抗疫特别峰会……中国真心实意地支持非洲。同样,“坚定恪守一个中国原则”“坚定支持中方在涉台、涉港、涉藏、人权等核心利益问题上的立场”“坚定支持中国政府为实现国家完全统一所作的努力”……在涉及中国核心利益和重大关切问题上,非洲国家态度坚决、立场鲜明。

2024年中非合作论坛北京峰会上,中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面,中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体,中非友好合作站上新起点。

中非真朋友,体现在中非合作互利共赢、硕果累累。中非关系最大的“义”,就是用中国发展助力非洲的发展,最终实现互利共赢、共同发展。中非合作论坛为促进非洲发展、改善非洲民生发挥了重要作用,已经成为中非团结合作的标识、南南合作的旗帜、引领国际对非合作的样板。论坛成立25年来,中方帮助非洲建设了10万公里公路、1万多公里铁路、近千座桥梁、近百个港口。仅过去3年就为非洲创造了超过100万个就业岗位。在非洲实施的粮食、供水、教育等民生项目,更惠及广大非洲人民。

2023年,中非贸易额达2821亿美元,中国连续15年保持非洲第一大贸易伙伴国地位;截至2023年年底,中国对非直接投资存量超过400亿美元,是非洲最主要的外资来源国之一;第七届中国国际进口博览会支持37个最不发达国家参展,提供120多个免费展位,扩容非洲产品专区;2024年12月1日起,中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇……中国用实际行动与非洲共享发展机遇。肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内说,中国的零关税举措将帮助最不发达国家产品进入中国大市场,带动非洲经济发展并助力其减贫进程。

中非真朋友,体现在彼此携手并肩,共逐现代化之梦。当前,中国正坚定不移以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,非洲也正经历新的觉醒,朝着非盟《2063年议程》描绘的现代化目标稳步迈进。2024年中非合作论坛北京峰会成功举行后,中非携手合作、团结奋进迎来新的历史机遇。

2025年,中非合作论坛迎来成立25周年,今年将以召开论坛成果落实协调人部长级会议为重点,推动峰会成果落实取得更多“早期收获”;明年将共同举办中非开启外交关系70周年、“中非人文交流年”等活动,通过召开论坛第18届高官会,推动峰会成果落实“中段加速”;2027年将以筹备第10届部长级会议为牵引,推动峰会成果落实“全面收官”……中非合作论坛这块“金字招牌”越擦越亮,中非共逐现代化不断迈出新步伐。

交得其道,千里同好。中非加强团结合作,共同维护发展中国家的正当权益,符合历史正义,符合时代潮流,也符合中非28亿人民的共同愿望。中非同心同向、携手共进,必将凝聚起磅礴力量,掀起“全球南方”的现代化热潮,谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

(新华社恩贾梅纳电)

体育大看台

WTT球星挑战赛多哈站

国乒二金一银收官

据新华社北京1月12日电(记者 郝思辉 苏斌)2025年世界乒乓球职业大联盟(WTT)球星挑战赛多哈站当地时间11日收官。中国选手蒯曼在女单决赛中战胜日本名将木原美悠,拿下个人新年单打首冠。国乒以2金2银结束该站赛事。

决赛中,蒯曼开局便打出11:6和11:3,取得2:0的领先。第三局木原美悠一度领先,但还是被蒯曼以11:8逆转。第四局蒯曼再次打出11:3,就此拿到2025年第一个球星挑战赛的女单冠军。

男单比赛中,日本选手张本智和连下4局战胜丹麦选手格罗特,获得冠军。

中国组合黄友政/石宇琦在混双决赛中迎战日本组合松岛辉空/张本美和,双方展开拉锯战。最终日本组合更胜一筹,以3:2的总比分夺冠。

至此,WTT球星挑战赛多哈站比赛结束。加上前一日获得的男双金牌和女双银牌,国乒以2金2银的战绩收官。



1月10日,在卡塔尔多哈进行的2025年世界乒乓球职业大联盟(WTT)球星挑战赛多哈站男双决赛中,中国组合徐瑛彬/向鹏3比2战胜日本组合张本智和/松岛辉空,夺得冠军。图为1月10日,徐瑛彬(左)/向鹏在比赛中。

新华社发(尼库摄)

澳网:郑钦文首轮晋级

1月12日,在墨尔本进行的2025年澳大利亚网球公开赛女单首轮比赛中,中国选手郑钦文2比0战胜罗马尼亚选手托多尼,晋级下一轮。

右图:1月12日,郑钦文在比赛中庆祝得分。

新华社记者 马平摄

大马公开赛:石宇奇夺冠

1月12日,在马来西亚吉隆坡举行的2025年马来西亚羽毛球公开赛(简称大马公开赛)男单决赛中,中国选手石宇奇2比0战胜丹麦选手安东森,夺得冠军。

左图:1月12日,石宇奇在比赛中回球。

新华社发(张纹综摄)



免签政策让挪威游客对中国“兴趣大增”

据新华社奥斯陆1月11日电(记者 张玉亮)“中国是文明古国,我一直很向往,听说中国对挪威公民免签后,我和朋友马上就把中国列入了‘旅游心愿清单’。”在10日开幕的挪威旅游展上,来自挪威北部诺兰郡的女孩安妮肯·安茨贝格告诉记者,她即将出发去北京,特地来展会上“取经”。

安茨贝格对中国之行充满期待。在旅游展的“你好!中国”展台,中国驻挪威大使侯悦化身“旅游推广大使”,向安茨贝格介绍了北京的风光名胜。“我一直很喜欢中餐,这是我第一次去中国,希望

能在中国品尝地道美食。”安茨贝格说。

据展会组织者、中国驻伦敦旅游办事处主任助理潘航介绍,该机构在展会上搭建了独具中国风格的展区,向来自全世界的旅游从业人员和北欧国家民众全面推介中国入境旅游便利化政策措施。

在展会参观的挪威国家旅游局高级顾问奥拉·罗奈德表示,中国政府对挪威公民30天入境免签政策已于去年11月开始试行,海南航空北京至奥斯陆国际航线也计划于今年3月复航,相信这些举措将极大促进两国游客的友好往来。

(新华社恩贾梅纳电)

2023年川藏铁路西藏段建设配套公路保通保畅养护项目(昌都片区)结清公示

由山东省高速养护集团有限公司承建的“2023年川藏铁路西藏段建设配套公路保通保畅养护项目(昌都片区)”已全部完工,所有农民工工资均已全部结清,如有异议,请相关人员自本公示见报之日起30日内向项目部及相关主管单位联系处理。

联系人:黄向东
联系电话:17740750563
特此公示

山东省高速养护集团有限公司
2023年川藏铁路西藏段建设配套公路保通保畅养护项目(昌都片区)项目经理部
2025年1月13日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线:

0891-6349996 6322866

西藏传媒
བོད་གྲྭ་ལྷན་ཁག་གི་ལྷན་ཁུངས་

听党话·感党恩·跟党走
全面的及时的总有一条信息或TA需要的!
搜热点国内国际
地市要闻权威发布
活动招募
更多惊喜等你发现